

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ на 1875 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/2 коп. за бук. у. шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. п. т. д.

Редакт. и газет. „Кавказъ“ покорнѣйше проситъ гг. соотрудинокъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“

НА 1876 ГОДЪ.

Цѣна газеты: на годъ для городскихъ подписчиковъ—11 руб. 50 коп., на полгода—6 руб.; для иногородныхъ съ пересылкою: на годъ—13 р., на полгода—7 р. ПОДПИСКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО принимается въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, помещающейся въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

Въ редакціи газеты „Кавказъ“ принимается подписка на сооруженіе въ г. Владикавказѣ памятника штабсъ-капитану Лико и рядовому Архипу Осипову. Гг. иногородныхъ проситъ адресовать свои пожертвованія въ г. Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“, Сололаки, домъ Хатисова.

СОДЕРЖАНІЕ

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по Кавказскому военному округу. Приказы по управленію Намѣстника Кавказскаго. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Кавказская лѣтопись. Телеграммы Кавказа. Разныя извѣстія. Внутреннія извѣстія. Вышнія извѣстія. Казенныя и частныя объявленія. Фельетоны.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшіе приказы по Кавказскому военному округу.

Ноября 12-го дня, въ Ливадіи. Назначается: по Кавалеріи: состоящій по Армейской Кавалеріи Корнетъ Князь Маца-

ВОЗМОЖНА ЛИ КУЛЬТУРА ЧАЯ ЗА КАВКАЗЪМЪ?

Записка Евгенія Стаппинскаго. (Читана въ засѣданіи Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, 25 ноября 1875 года).

Не такъ давно Императорское Вольно-Экономическое Общество обратилось съ просьбой къ нашему Кавказскому Обществу Сельскаго Хозяйства о доставленіи смѣлнѣй о произростаніи чайнаго куста въ предѣлахъ Закавказья. Слѣдуетъ полагать, что мысль о возможности акклиматизированія этого благодарнаго китайскаго растенія только недавно проникла въ сферу умнаго Общества, всегда, какъ извѣстно, стоявшаго во главѣ сельскохозяйственной жизни Россіи.

Радуясь, что мы представляемъ возможность при началѣ бесѣды опереться на указанный выше фактъ, обращаюсь къ предмету самаго чтенія.

Говоря откровенно, возбужденіе вопроса о возможности культуры чая за Кавказомъ было для меня не болѣе какъ предлогъ для возбужденія въ нашемъ почтенномъ Обществѣ другого, не менѣе серьезнаго вопроса, который, да позволено будетъ назвать попросимъ высшей культуры промышленныя растенія Кавказа и Закавказья!

Прежде, однако, чѣмъ развѣивать мои соображенія по предстоящему вопросу, позвольте предложить, м. г.-в. вашему вниманію три печатныхъ оттиска: карту мѣтеороидной чаи въ Китаѣ, съ указаніемъ путей доставленія его въ Европу моремъ и сухимъ путемъ, затѣмъ таблицу масличныхъ растеній для Кубанской и Терской областей, сравнительно съ тѣми же растеніями южной Европы, съ показаніемъ урожаевъ въ пудахъ и четвертяхъ на 1 десятину, а также выхода масла и жмыха, и наконецъ, таблицу урожаевъ хлѣбныхъ растеній Кубанской области и хлѣбородныхъ частей Франціи, т. е. Нормандіи, Эльзаса и Лотарингіи (по старому дѣленію), въ которыхъ нужно присоединять Бельгію, Голландію и долину Рейна, ниже Базеля.

Проглянувъ предлагаемыя таблицы, каждый изъ господъ присутствующихъ съ перваго раза можетъ задаться вопросомъ, какое соотношеніе можетъ имѣть соединеніе трехъ культуръ: хлѣбныхъ растеній, масличныхъ и промышленныя чайной, по отношенію къ нашему краю, столь мало изслѣдованному даже въ просто климатическомъ отношеніи? Само собою слѣдуетъ, что для разрѣше-

белі—Кандидатомъ къ Мировымъ Посредникамъ Кутаисскаго уѣзда, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи.

Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, возвративъ въ С.-Петербургѣ 14 сего ноября, вступилъ въ отправленіе Высочайше вѣрвенной ему должности.

Министръ народнаго просвѣщенія, возвративъ въ С.-Петербургѣ 14 сего ноября, вступилъ въ отправленіе Высочайше вѣрвенной ему должности.

Высочайшій Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своемъ, въ Ливадіи, ноября 7 дня 1875 года, соизволивъ отдать, по Управленію Намѣстника Кавказскаго, слѣдующій приказъ: Назначаются: Мировой Судья города Поти Броничій—Членомъ Бакинскаго Окружнаго Суда. Увольняется: отъ службы, по домашнимъ обстоятельствомъ и разстроеному здоровью: Членъ Бакинскаго Окружнаго Суда Около-вичъ.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Въ данной случаѣ первую роль играетъ климатъ! Континентъ Кавказа, напримѣръ, сравнивается полковникомъ Гюгелемъ въ климатическомъ отношеніи съ Франціею, принимая въ соображеніе высоту и широту мѣстъ, отъ которыхъ зависитъ температурное солнца. Такъ, напримѣръ:

Парижъ—высота 200 ф., широта 48° 50'. Старополь—1,850 ф., — 45° 32'. Слѣдовательно, для одностѣпныхъ яровыхъ и вообще злаковъ въ теплое и культурное время, съ 1-го апрѣля по 1-е октября, климатъ данныхъ пунктовъ имѣетъ много общаго, хотя зима и начало весны въ Старополь сравнительно холоднѣе.

Дальнѣйшій рядъ сопоставленій даетъ слѣдующій рядъ цифръ: Новороссійскъ—высота 0 ф., шир. 44° 42'. Севастополь — 0 ф., — 44° 37'. Севастополь — 250 ф., — 45° 28'. Усть-Лаба — 100 ф., — 45° 12'.

Для растеній садовыхъ, въ теплое полугодіе, имѣются слѣдующія сопоставленія: Марсель—высота 0, широта 43° 18'. Даховскій портъ—0, — 43° 34'.

Въ Терской области, для температуры теплаго полугодія, соответствующія положеніемъ въ Марсели будетъ городъ Грозный съ 400 ф. высоты и 43° 19' широты. Изъ данныхъ сопоставленій какъ будто бы бросается въ глаза разниця цифръ, опредѣляющихъ высоты мѣстностей, цифры-же широты весьма близки одна къ другой; но слѣдуетъ пояснить, что разниця въ высотахъ не имѣетъ особеннаго значенія въ теплое время года, такъ какъ тутъ можетъ быть только разниця въ срокахъ посѣва и сборовъ, помимо, конечно, общаго вопроса о вырваніи культуриваемыхъ растеній.

Напримѣръ, возьмемъ нашъ обыкновенный вопросъ о винодѣліи, какъ одну изъ водныхъ отраслей нашего кавказскаго народнаго хозяйства. Вино, какъ извѣстно, добывается почти негдѣ, гдѣ только воздвѣиваются разнообразныя виды кукурузы, какъ-то: въ Кубанской области—по теченію р. Кубани до ст. Григоріоновна (широта 44° 46') и вообще до высоты 500 ф., при защитѣ виноградниковъ отъ холодныхъ ветровъ. Въ Терской области—въ долину Кумы, Желзаводска (шир. 44° 8', высота 1,800 ф.) и во Владикавказѣ (шир. 43° 2', высота 2,400 ф.), также съ покровною на зиму. Но, строго отнесясь къ вопросу, слѣдуетъ замѣтить,

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Ноября 27 дня 1875 года, въ Тифлисъ. Назначаются: Канцелярсій чиновникъ XII класса Департамента Главнаго Управленія Николаи Семеновъ—канцелярсій чиновникъ X класса того-же Департамента и причисленный къ Главному Управленію Намѣстника князь Иванъ Андрониковъ—канцелярсій чиновникъ XII класса Департамента Главнаго Управленія, оба съ 7 ноября сего года. Причисляются къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго, согласно прошенію: Чиновникъ VII класса Главнаго Управленія Намѣстника, Коллежскій Советникъ Таммишевъ. Увольняются: въ отпускъ: Предѣлитель Департамента Тифлисской Судебной Палаты Пешуровъ—въ С.-Петербургѣ и другіе города Имперіи; Мировой судья Джаватскаго Мироваго отдѣла Нагорскій—въ разные города Россіи и Приставъ 1 участка Веденскаго Округа, состоящій по армейской пхотѣ Штабсъ-Капитанъ Шоловъ—въ г. С.-Петербургѣ и Ригу, —въ на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія; отъ службы, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствомъ: Причисленные къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго: Коллежскій Советникъ Брекеръ и Коллежскій Ассесоръ Донауровъ.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Государь Императоръ, по ходатайству Моему, въ 13 день октября 1875 года, Вселичавшійше соизволивъ пожаловать, за отличіе усердную службу, орденъ св. Анны 2-й степени чиновнику VII класса при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, въ званіи академіка, Архитектору, Надворному Советнику Залману.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Правительственные распоряженія.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 15 июля 1875 года № 88, за выслугою лѣтъ, со старшинствомъ, по ведомству Тифлисской казенной палаты:

Произведены: въ надворные советники: коллежскіе ассесоры: старшій чиновникъ особыхъ порученій палаты Шадиновъ, съ 30 сентября 1874 г. и начальникъ Новороссійскаго расходнаго отдѣленія Вайбухъ-Мельниковъ, съ 1 мая 1874 г.; въ коллежскіе ассесоры: титулярные советники: бухгал-

Судебный указатель:

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. окр. судѣ, по гражд. апелл. отд., на 2 декабря 1875 года.

По дѣлу наследія. Ежата, Федуловой, Маріи Абрамовой съ Иванъ Лотманцевъ Соо. Журули съ опекуномъ Келесю Эванджидицъ; Григ. Измировъ съ наследник. Ахмедъ-Велювмъ; Жюзефинъ Михайловскій съ Алексан. Яблочниковъ; Алек. Иоселиани съ Егоромъ Божовымъ и Павл. Пашаа-вымъ; ин. Алек. Ваграпетъ-Мухранскаго съ Давидомъ Велювмъ; ин. Алекс. Мухранскаго съ Ле-

что разделение садовъ требуетъ сравненія климатовъ въ холодное полугодіе и вообще болѣе сложныхъ соображеній.

Изучая рядъ помѣщенныхъ выше цифръ, нельзя не прийти къ заключенію, что каждому изъ кавказскихъ сельскихъ хозяйствъ, занимающемуся дѣломъ съ любовью, полезно было-бы во многихъ случаяхъ усвоить техническіе приемы и особенности хозяйства южной Европы.

Усвоеніе-же приемовъ хозяйства одностѣпныхъ пунктовъ нашего края съ Франціею и вообще съ пунктами южной Европы должно предшествовать, конечно, ознакомленію съ климатологіей края въ связи съ распространеніемъ культуръ разнообразныхъ растеній. Наученію этому, повторимъ, настала, наконецъ, пора, такъ какъ Кубанская и Терская области прорытыя росто-владикавказскимъ желѣзнымъ путемъ, а для края вообще проектируются два порта: Потійскій (воздвигаемый) и, какъ говорятъ, Туапсинскій, оиданцій своего осуществленія.

Изъ таблицы № 1 видно, что въ ожиданіи устройства желѣзной дороги и главнѣйшимъ образомъ, порта, будущей нормой, т. е. единичной цѣны на отпускаемые моремъ хлѣбные продукты предположено взять биржевыя цѣны, устанавливаемыя въ Одессѣ, по коимъ имѣются устанавливаться и цѣны продуктовъ въ Кавказскомъ портѣ, т. е. цѣны въ металлическихъ рублѣхъ и во что обойдется 1 четверть каждаго продукта кубанскаго земледѣльцу, при обработкѣ вольнонаемными рабочими.

Небезызвѣстно вамъ, милостивые государи, что въ районѣ земледѣлія Кубанской и Терской областей введенъ новый элементъ земледѣльцевъ, путемъ пожалованія земельныя съ участкомъ разной величины, за службу на Кавказѣ.

Новые земледѣльцы, мало знакомые съ климатологіей мѣстности, во всемъ ея разнообразіи, въ рѣдкихъ случаяхъ расковали, какъ извѣстно, вводить что либо новое въ область культуры, а по преимуществу придерживались лишь коренныхъ патриархальныхъ производствъ, усвоенныхъ въ данной мѣстности или районѣ, ил-же отдавали свои участки въ аренду на долгіе годы, за самыя ничтожныя цѣны.

Потопная ненормальность положенія условій колонизаціи и земледѣлія побуждаетъ меня предложить вниманію какъ присутствующихъ, такъ равно и новыхъ земледѣль-

теръ палаты Гедвановъ, съ 1 марта 1875 г., касиръ Тифлискаго губернскаго канцелярства: Саргисовъ, съ 31 марта 1875 г.; Автадилловъ, съ 1 апрѣля 1875 г. и канцелярскій Сигнальскаго уѣзднаго канцелярства Гозадовъ, съ 10 января 1870 г.; въ титулярныя советники: коллежскіе секретари: бухгалтеръ палаты: Будаговскій, съ 9 августа 1874 г. и Пересовъ, съ 23 марта 1872 г.; губернскаго канцелярства: бухгалтеръ Кузичевъ, съ 14 февраля 1874 г. и касиръ: Вороновъ, съ 11 января 1875 г. и Соронинъ, съ 4 октября 1874 г. и н. д. бухгалтеръ Сенаскаго уѣзднаго канцелярства Канделинъ, съ 13 сентября 1874 г.; въ коллежскіе секретари: губернскіе секретари: палаты: столноначальникъ Килановъ, съ 21 июня 1874 г.; и помощники: бухгалтеръ Кынадзе, съ 26 февраля 1875 г. и столноначальникъ, Енисолоповъ, съ 4 мая 1874 г.; канцелярства: губернскаго, бухгалтеры: Кайстровъ, съ 20 февраля 1875 г. и Андреевскій, съ 13 января 1875 г. и Ахалдихскаго уѣзднаго, помощникъ бухгалтера Бетановъ, съ 18 июля 1874 г.; и губернскіе секретари: коллежскіе регистраторы: состоящій сверхъ-штата при палатѣ Ахумовъ, съ 29 июля 1874 г.; канцелярства: губернскаго, канцелярсій чиновникъ Минадзе, съ 19 сентября 1873 г. и уездныхъ: и. д. бухгалтеръ: Александровскаго, Костянинъ, съ 27 октября 1874 г. и Сигнальскаго Бровинскій, съ 4 августа 1874 г.; помощники бухгалтеровъ: Душетского Воронцовъ, съ 21 сентября 1874 г. и Ахалдихскаго Теръ-Михайловъ (опл. Теръ-Михайловъ), съ 5 сентября 1874 г. и н. д. писмоводителя Кутаисскаго, Акимовъ, съ 16 августа 1874 г.; въ коллежскіе регистраторы: канцелярсій служитель Теванинъ, съ 20 августа 1874 г. и уездныхъ канцелярствъ: бухгалтеръ Ахалдихскаго Михайловскій, съ 24 марта 1872 г., помощникъ бухгалтера Эриванскаго Теръ-Ариотоневъ, съ 25 января 1871 г. и писмоводитель Нахичеванскаго (нынѣ Эриванскаго) Атабековъ, съ 1 апрѣля 1875 года.

Директоръ народнаго училища Тифлискаго губерніи имѣетъ честь довести до свѣдѣній родителей и родственниковъ: Георгія Сидановова, Алексія Ждановича-Помомаренко, Григорія Намечено, Андрея Марченко, Авраама Гольцова, Василія Назарова, Константина Иванова, Константина Репухова, Давида Натіева, Реваса Натіева, Александра Мерше (Сахелидзе), что воспитанники эти приняты въ пансіонъ Сахеливанскаго начальнаго училища, по еси въ 20-му декабря настоящаго года они не явятся въ училище, будутъ исключены изъ числа пансіонеровъ и вакансии ихъ будутъ замѣщены другими.

Отъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго объявляется, что вышли изъ печати и поступили въ продажу изданіе имъ: Кавказскій и Тифлисскій (стѣпной) календарь на 1876 годъ. Цѣна за экземпляръ: въ Тифлисъ: Кавказскаго—1 руб. 25 коп., а Тифлискаго (стѣпнаго)—1 р.; съ пересылкою-же въ другіе города: Кавказскаго—1 р. 50 к., Тифлискаго—1 р. 25 к.

Въ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи: въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с. петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Глазачева.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневна.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи: въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с. петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Глазачева.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневна.

Въ редакціи газеты „Кавказъ“ принимается подписка на сооруженіе въ г. Владикавказѣ памятника штабсъ-капитану Лико и рядовому Архипу Осипову. Гг. иногородныхъ проситъ адресовать свои пожертвованія въ г. Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“, Сололаки, домъ Хатисова.

Министръ народнаго просвѣщенія, возвративъ въ С.-Петербургѣ 14 сего ноября, вступилъ въ отправленіе Высочайше вѣрвенной ему должности.

Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, возвративъ въ С.-Петербургѣ 14 сего ноября, вступилъ въ отправленіе Высочайше вѣрвенной ему должности.

Министръ народнаго просвѣщенія, возвративъ въ С.-Петербургѣ 14 сего ноября, вступилъ въ отправленіе Высочайше вѣрвенной ему должности.

Высочайшій Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Его Императорское Величество, въ присутствіи Своемъ, въ Ливадіи, ноября 7 дня 1875 года, соизволивъ отдать, по Управленію Намѣстника Кавказскаго, слѣдующій приказъ: Назначаются: Мировой Судья города Поти Броничій—Членомъ Бакинскаго Окружнаго Суда. Увольняется: отъ службы, по домашнимъ обстоятельствомъ и разстроеному здоровью: Членъ Бакинскаго Окружнаго Суда Около-вичъ.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Государь Императоръ, по ходатайству Моему, въ 13 день октября 1875 года, Вселичавшійше соизволивъ пожаловать, за отличіе усердную службу, орденъ св. Анны 2-й степени чиновнику VII класса при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, въ званіи академіка, Архитектору, Надворному Советнику Залману.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Правительственные распоряженія. Указомъ правительствующаго сената, отъ 15 июля 1875 года № 88, за выслугою лѣтъ, со старшинствомъ, по ведомству Тифлисской казенной палаты:

Произведены: въ надворные советники: коллежскіе ассесоры: старшій чиновникъ особыхъ порученій палаты Шадиновъ, съ 30 сентября 1874 г. и начальникъ Новороссійскаго расходнаго отдѣленія Вайбухъ-Мельниковъ, съ 1 мая 1874 г.; въ коллежскіе ассесоры: титулярные советники: бухгал-

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. окр. судѣ, по гражд. апелл. отд., на 2 декабря 1875 года.

По дѣлу наследія. Ежата, Федуловой, Маріи Абрамовой съ Иванъ Лотманцевъ Соо. Журули съ опекуномъ Келесю Эванджидицъ; Григ. Измировъ съ наследник. Ахмедъ-Велювмъ; Жюзефинъ Михайловскій съ Алексан. Яблочниковъ; Алек. Иоселиани съ Егоромъ Божовымъ и Павл. Пашаа-вымъ; ин. Алек. Ваграпетъ-Мухранскаго съ Давидомъ Велювмъ; ин. Алекс. Мухранскаго съ Ле-

цевиъ данныхъ, представляемыя таблицами сравнительныхъ урожаевъ культуръ Кубанской области, по коимъ можно-бы было, хотя теоретически, прехрѣтитъ въ пользу о выгоды или невыгоды введенія въ хозяйства масличныхъ растеній.

Опыты, произведенные, напримѣръ, около Владикавказъ съ посѣвомъ рапса, дали въ результатѣ болѣе 11 чет. съ 1 десятины, а потому предпологается опытнымъ хозяйствами, что и культуриваніе сунцелица, въ свою очередь, дастъ не менѣе прибыльные результаты. Рекомендуются также кунжутъ для Кубанской области и т. д.

Помимо хлѣбныхъ и масличныхъ растеній, таблица № 1 не исключаетъ даже расходы по травосѣянію, предполагая, что 1 десятины въ 4-лѣтнемъ оборотѣ обходится хозяину въ годъ по 7 р. 50 к.

Не желая, однако, утруждать вниманія присутствующихъ дальнѣйшимъ указаніемъ на данныя, являющіяся въ таблицѣ № 1, предлагаю обратить особенное вниманіе на культуру растеній масличныхъ—озимыхъ и яровыхъ; здѣсь, изъ сравненія цифръ видно, что капустаныя растенія гораздо выгоднѣе обрабатывать для масла, чѣмъ лѣвъ и воиноцдо, какъ имѣющія свое прямое назначеніе давать волокно. Далѣе, культуриваніе, напримѣръ, колымъ даетъ валоваго дохода на 1 десятину 300 р., а за вычетовъ 75 р. на культуру—225 р.; да и вообще все помеченованныя въ таблицѣ капустаныя растенія даютъ чистаго дохода не менѣе 150 р. на десятину.

Изъ малоизвѣстныхъ масличныхъ растеній полезно ввести каштану, особенно пригодную для горной полосы, дѣющій доходъ не менѣе капустныхъ, и арагиды, дающіе лучшее столовое масло, похожее на миндальное.

Полагая, что точное опредѣленіе пунктовъ, наиболее выгодныхъ для произростанія масличныхъ растеній въ Терской и Кубанской областяхъ и вообще на Кавказѣ, должно составить предметъ изслѣдованія особой спеціальной комиссіи, укажемъ въ слову на болѣе мѣсто нашей кавказской климатологіи, т. е. на отсутствіе дѣльныхъ соображеній по сравнительному изученію мѣстностей нашего волнистаго и замѣчательнаго въ орографическомъ отношеніи края. Единственнымъ или почти единственнымъ руководствомъ до настоящей поры для уча-

Г. многогородные, желающие приобрести календари на 1876 год, имеют обращаться с требованиями своими: в Редакцию Кавказского календаря, в Тифлис, с приложением причитающихся за календари денег.

Требования о высылке календарей, без приложения денег, будут оставаться без удовлетворения.

Кроме того, календари продаются: на Михайловском мосту, в книжном магазине комиссионера Кавказского учебного округа Вартамова; на Дворцовой улице, в магазине братьев Каламжаровых; на Головинском проспекте, в магазинах: Беренштама, фон-Визмана и Измирова и в караван-сарая Таманцева, в магазин Гониева.

### КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 30-го ноября.

Газета „Биржа“ (№ 316, 19-го ноября) посвящает передовую статью разсуждению о будущиъ судьбахъ нашей провинціальной печати. Заявляя об ожидаемомъ выходѣ въ свѣтъ „Ваксинскихъ Извѣстій“, газета обращаетъ вниманіе публики на существующую поныѣ въ Россіи постановку вопроса объ издающихся во множествѣ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Вотъ подлинный текстъ этой статьи:

„Изданіе въ Баку, съ 1876 г., губернскихъ вѣдомостей подъ названіемъ „Ваксинскія Извѣстія“ составило надѣемь, прологъ къ снятію съ губернскихъ вѣдомостей вообще официальной характера, значительно служащаго ихъ дѣятельность. „Ваксинскія Извѣстія“ будутъ издаваться подъ редакціою частнаго человека и литератора; точно также могли-бы издаваться и всѣ наши губернскія вѣдомости. Имѣя официальный отдѣлъ—какъ имѣютъ петербургскія и московскія газеты казеннаго объявленія—губернскія газеты могли-бы, вмѣстѣ съ тѣмъ, и много сдѣлать на пользу общества и земства. Что такое теперь Виленскія, Витебскія, Мінскія,

Псковскія, Нижегородскія, Рязанскія и многиа другія вѣдомости, какъ не печатный казенный отчетъ? Даже губернскія газеты, имѣющія кое-какой неофициальный отдѣлъ, больше ограничиваются перепечатками—напр. Ковенскія, Вологодскія. Лучше другихъ—Олонецкія, Пензенскія, отчасти Самарскія, но и имъ еще многого не достаетъ. Получая Мінскія, или Псковскія, думаешь, по толстымъ пакетамъ, что тутъ гора материала, а тутъ, кромѣ печатныхъ счетовъ и объявленій, ничего нѣтъ. Вообще, измѣненіе характера губернскихъ изданій составляетъ насущную потребность нашего времени—это естественное и неизбежное слѣдствіе развитія земскихъ учреждений. Какимъ полезнымъ собраніемъ материаловъ для этнографіи и статистики Россіи, даже для будущей исторіи нашего государства, были-бы дѣльные губернскія газеты? Мы провели желѣзныя дороги и телеграфы, для скорѣйшаго сообщенія мѣстныхъ одной съ другою, а между тѣмъ собираемъ провинціальные свѣдѣнія въ Петербургѣ, чтобы, затѣмъ, опять сообщить ихъ въ провинцію—и не мало-же времени нужно, чтобы, напр., кавказскія извѣстія вернулись на Кавказъ. У насъ есть земства, но нѣтъ у нихъ органовъ; земскіе дѣятели говорятъ и дѣйствуютъ, но объ этомъ мы узнаемъ только изъ столичныхъ газетъ, отрывками. Земская дѣятельность только тогда имѣетъ настоящее значеніе, когда сдѣлана одними служить примѣромъ для другихъ—а какой примѣръ, когда тѣ кому вѣдать надлежитъ, ничего объ этомъ примѣрѣ и не узнаютъ.

Или нельзя улучшить губернскія газеты по матеріальнымъ соображеніямъ? И этого нельзя сказать. Если уже существуетъ обязательная подписка на губернскія вѣдомости, по волостямъ и присутственнымъ мѣстамъ, то можно привлечь и частную подписку, давъ людямъ читать, что интересно. Частная подписка вызоветъ частныя объявленія и значительный доходъ. Теперь на счетъ сбора за газету содержится „газетный столъ“, съ чиновниками и дѣлами, во многомъ неизбѣжными никакого отношенія къ газетѣ, печатаются разные до-

таторами, возбуждающими чайный кустъ въ предѣлахъ поднебесной имперіи.

Обращаясь къ исторической сторонѣ торговыхъ сношеній Россіи и Китая (см. И. С. Поповъ «о чаѣ»), слѣдуетъ указать на 1680 годъ, въ которомъ заключенъ былъ Нерчинскій договоръ. Въ договорѣ этомъ изображено, между прочимъ, слѣдующее:

„Какихъ-либо не есть съ привѣзими уротоми изъ обихъ сторонъ для вымѣнныя начатія дружбы для въ своихъ странахъ привѣзими и отъязнами до обихъ усударствъ добровольно и по купатю и продавати, что имъ надобно, да повельно будетъ.“

Затѣмъ ссылались Кяхтинскій договоръ, Кульджинскій трактатъ, трактатъ 1728 года и правила для мѣноваго торгоа 1801 года. Въ 1845 году, правительство, дабы оживить нѣсколько кяхтинскую торговлю, убавило пошлину съ чаевъ черныхъ и возвысило пошлину съ чаевъ цѣльныхъ и т. д.

Обращаясь къ русскимъ чайнымъ плантаціямъ въ Китаѣ, слѣдуетъ также замѣтить, что начало ихъ относится къ 1863 году. До 1865 года русскими выдѣланы только киргизскій чай, но затѣмъ, заарендовавъ плантаціи и фабрики чаю, они начали производство и байхового чаю, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе увеличивающагося. Въ 1869 году русскими было арендовано въ Китаѣ уже 15 плантацій въ различныхъ провинціяхъ....

Прорытіе Суэзскаго канала произвело громадное вліяніе на всю чайную торговлю Азіи по отношенію къ государствамъ Европы вообще и Россіи—въ особенности. На представленной намъ, милостивые государи, картѣ, перепечатанной нами съ карты, изданной И. С. Поповымъ, указаны пункты мѣстопрорастенія и обработкы чаю, помимо иждискихъ плантацій и пути, ведущіе отъ нихъ въ Европу. Главныя мѣстопрорастенія чаю находятся въ провинціяхъ: Хубей, Хунань, Фучу и Шаахай; пути отъ нихъ двойные: старый и новый морской; вокругъ Африки и черезъ Суэзъ и сухопутные въ Россію: зимній и лѣтній, изъ которыхъ первый идетъ сперва по направлению отъ Кяхты въ Томену, отъ Томска черезъ Омскъ—въ Якутскъ, затѣмъ въ Оханскъ, Казань, Нижегородъ и Москву, а лѣтній отъ Томска по Оби и Тоболу до Якутска, затѣмъ въ Оханскъ, отсюда по Камѣ на Казань, Нижегородъ и Москву.

Необходимымъ считая вездѣ за сими упомянуты, что въ 1874 году Россіи дарованы четыре концессіи важныя для желѣзныхъ дорогъ: Фастовской, Привислнской, Оренбургской и Уральской. Само собою слѣдуетъ, что съ устройствомъ послѣднихъ путей наша торговля съ Китаемъ должна быть раздвоенна въ своемъ прежнемъ пути слѣдованія, сообразно новымъ удобствамъ и новымъ пунктамъ торговыхъ тяготѣній. Несомнѣнно также, что съ улучшеніемъ путей сообщенія въ Азіатской Россіи явится по-

требности, а слѣдовательно, и новый возбуждающій спросъ. Патріархальныя примѣры международныхъ съ азіатскими государствами сношеній должны быть измѣнены настолько, чтобы дать мѣсто приливу новыхъ силъ и капиталамъ.

Надо полагать также, что въ числѣ продуктовъ вывоза изъ Азіи будетъ особенное обращено вниманіе на чай. Культура этого растенія, по всей вѣроятности, разовьется настолько, чтобы перешагнуть заповѣдныя границы богдыханскаго царства все ближе къ намъ и ближе. Куда-же, спросимъ мы, можетъ быть направлена культура чаю? Или, иначе говоря, въ какомъ районѣ нашего обширнаго отечества усмотрѣны будутъ наиболѣе удобныя условія для этой культуры?

Не ручаясь за будущее и не предпринимая вопроса, скажемъ однако, что наудобнѣйшій районъ для культуры чаю—есть наше Закавказье и, какъ кажется, Рюнсній его бассейнъ.

Теперь еще одно слово о нашемъ гурійскомъ чаѣ!

Закавказскій чай, представленный въ наше почтенное Общество Сельскаго Хозяйства княземъ М. Эрстовымъ въ 1864 году, отличился, по общимъ отзывамъ, только дурными качествами: фабрикація: сохраня, такъ сказать, подобающій ему букетъ, кавказскій чай, въ сожалѣнію, былъ переполненъ излишнимъ количествомъ наркотическаго начала, отъ чего и не годился къ желанному потребленію. Неумная фабрикація кн. Эрстова—да не поставится ей въ вину, ибо и мы все, милостивые государи, въ 1875 году столько-же знаемъ технику чайнаго производства, насколько она была знакома и кн. Эрстову 11 лѣтъ тому назадъ....

Кавказскій чай при его потребленіи производитъ, какъ говорятъ, ослѣдственныя вліянія; ощущалось при пробѣхъ чаю усиленіе кровообращенія, тяжесть въ головѣ и отсутствіе обыкновеннаго позыма ко сну и проч., и проч., и проч.

Послѣ первой пробы гурійскаго чаю господа членами Общества Сельскаго Хозяйства, обрациціи, представленные княземъ Эрстовымъ были сданы въ музей на постоянное храненіе, и самый вопросъ о культурѣ чаю оставался открытымъ до 1873 года, въ которомъ возродилась мысль объ организаціи товарищества чайныхъ плантацій. Но вотъ нынѣ, благодаря вниманію Императорскаго Вольно-Экономическаго Общества, давно желанный вопросъ о культурѣ чайнаго куста въ Закавказьи вошедитъ, какъ кажется, на первую ступень своего дѣйствительнаго осуществленія. Въ добрый часъ!

Нынѣ же по этому счастливому стеченію обстоятельствъ слѣдуетъ намъ, господа, заняться вполнѣ обстоятельнымъ и строго научнымъ разграниченіемъ Кавказа и Закавказья на культурные районы высшей промышленной производительности, вполнѣ возможной, конечно, по климатическимъ усло-

виямныхъ пасквилихъ 250; свѣдѣній о смертяхъ, самоубійствахъ, искалчченіяхъ 100; отчетъ о засѣданіи провинціального ученаго Общества 1 и т. д.

Если газета „Биржа“ спроситъ у насъ о причинахъ столь грустнаго явления, то отвѣтъ будетъ не сложенъ: „потому—отвѣтимъ мы, что между столицей и провинціей не существовало никогда, и теперь не имѣется ничего общаго!“

За примѣромъ ходить недалеко; обращаемся даже къ тому-же знаменитому „Голосу“, и не менѣе знаменитому когда-то вопросу о починѣ нынѣ въ мирѣ Рейтерской концессіи на постройку Энзелейско-персидской желѣзной дороги. Объяснимся:

Газета „Кавказъ“, какъ органъ южной окраины Россіи, провѣдала о фактѣ сдѣлки барона Рейтера съ персидскимъ садри-азамомъ (первый министръ), и прежде другихъ напечатала не только о сущности договора, но и объ условіяхъ предполагающейся концессіи.

Ни одна изъ столичныхъ газетъ не сочла нужнымъ заимствовать у „Кавказа“ „Энзелейское извѣстіе“, которое, прибавимъ, появилось на страницахъ „Голоса“ только много времени спустя, и то со словъ... *Вильскихъ газетъ!*

Газета „Кавказъ“ сперва пробѣжала въ Вѣну, а оттуда въ Петербургъ, на уголъ Литейной и Итальянской....

На протестъ „Кавказа“ по сему случаю—„Голосъ“ отвѣтилъ дерзостью, обозвавъ „Кавказъ“ подуграматнымъ, или безграмотнымъ, или чѣмъ-то еще болѣе сквернымъ. Не упомянемъ.

Не вѣрите? Благоволите просмотръть „Голосъ“ и „Кавказъ“ за 1873 годъ. Знаменательны также выходы Краевскаго по вопросамъ Красноводскому и Оренбургской желѣзной дороги.

Само собою слѣдуетъ, что наша провинціальная публика, видя постоянные турниры, именуемые избіеніемъ младенцевъ, по справедливости не довѣруетъ силамъ послѣднихъ, ибо къ плачевнымъ результатамъ турнировъ присоединяется еще бѣдность въ провинціи литературнаго персонала и замѣчательная апатія публики.

Видя различныя пункты нашего разнобразнѣшаго края.

Надобно дѣлать сообще: слѣдуетъ подумать и о привлеченіи на Кавказъ новыхъ капиталовъ!

Пришлецу въ край капиталисту или, вообще говоря, какому-нибудь предприимателю по части сельскаго хозяйства слѣдуетъ указать на новыя отрасли производствъ, помимо патріархальнаго производствъ хлѣбныхъ растеній, кукурузы и капусты.

Каждый человекъ, прибывшій изъ Россіи или нынѣ страня, захочетъ по справедливости, потративъ трудъ и капиталъ на культивированіе какаго либо цѣннаго промышленнаго растенія, съ изобиліемъ вознаграждать себя и окружающихъ его труженниковъ.

Справедливости требуетъ сказать, что и мѣстные хозяева наши начинаютъ понемногу культивировать чуждыя имъ доселѣ растенія, занимающія табакомъ, привнесено иностранными фруктъ и проч., но имъ, этия хозяевамъ, прибавимъ, недостаетъ практической, въ смыслѣ науки, оытности, а главное, научныхъ руководствъ. Руководства эти тѣмъ болѣе необходимы еще и потому, что для Кавказа настала пора, наконецъ, вырвать кавказское хозяйство изъ той системы хищничества, которая съ незапамятныхъ временъ опустошаетъ Кавказъ самымъ губительнымъ, растлѣвающимъ образомъ....

Заговоривъ о мѣстномъ сельскомъ хозяйствѣ, остановимъ еще на минуточку вниманіе слушателей на главнѣйшемъ продуктѣ его производства и поставаемъ приблизительно разсѣять вопросъ о томъ, какую роль въ районѣ общей производительности Россіи предстоитъ играть, въ смыслѣ наиболѣе шобыта, Кавказу— роль-ли *хлѣбо-производителя*, или-же Кавказу придется по плечу роль обработывателя цѣльныхъ промышленныхъ растеній?

Иначе говоря, что болѣе дастъ „доходовъ“ кавказскому производителю: занятіи производствомъ хлѣба и паки кукурузы, или-же высіяя культура?

Этотъ вопросъ много интересенъ еще и потому, что за Кавказомъ и на сѣверномъ Кавказѣ почти не существуетъ фабричной и заводской промышленности....

Отвѣчая въ нѣсколькихъ словахъ на заданный вопросъ, заявимъ, что хлѣбная производительность нашего края вполнѣ была до сей поры ничтожна, если принять въ соображеніе обороты широкой хлѣбной торговли сѣверной намъ Волги и близкаго одесскаго хлѣбнаго рынка.

Двухсотъ-тысячная почти Кавказская армія, составляющая Кавказскій военный округъ, получаетъ свое хлѣбное продовольствіе изъ края не въ значительной степени. Цѣны на хлѣбъ въ Закавказскихъ городахъ (кромѣ Ставрополя) сравнительно высоки. Цѣнность рабочихъ рукъ въ Терской и Кубанской обла-

Мы не говоримъ о такыхъ городахъ какъ Одесса, Варшава, Рига и Кіевъ: тамъ печатъ поставлена въ совершенно другія условія, да тамъ и публика иная....

Въ глухой провинціи, прибавимъ, всякую здоровую мысль, всякое разумное дѣло, такъ сказать, заѣдаютъ, забиваютъ наши провинціальные Жадовы! Эти пресловутые Жадовы все знаютъ, на все способны, но... они могутъ существовать на землѣ, только лишь пріютясь у „доходнаго мѣста“.

„Жадовщина“ стоитъ на каждомъ перекресткѣ, и ей всегда и вездѣ необходимо скадаль, и болѣе ничего, какъ одинъ только скандалъ! И провинціальные газеты, въ большинствѣ случаевъ, фабрикаціями патентованнаго скадала.

Провинціальная газета не самостоятельна; она, волею-неволею, должна выражать собою алчущаго и жаждущаго Тантала, пока счастливая случайность или правительственная субсидія не вырываетъ ее отъ кабалнаго, по отношенію къ г. Жадовымъ, положенія.

Но едва газета тѣмъ или другимъ путемъ избавляется отъ Жадомани, какъ попадаетъ она въ переплетъ къ Жадовымъ высшей школы, à la Краевскій и К<sup>о</sup>.

Мы говоримъ съ газетою „Биржа“: столь откровенно потому, что считаемъ ее вполнѣ добросовѣстной и желающей преуспѣянія провинціальной печати не ради одного лишь литературнаго приличія. „Ваксинскія Извѣстія“ пойдутъ потому, что у нихъ есть гарантія вещественная, вѣдъ, такъ сказать, предѣловъ сочувствія и одобренія господъ Жадовыхъ.

Заговоривъ о провинціальной печати, нельзя пройти молчаніемъ и еще одинъ фактъ, касающійся издаваемой въ нашемъ городѣ газеты „Тифлиссій Вѣстникъ“.

Съ 1876 года газета, какъ говорится, будетъ выходить еженедельно и на средства частной компаніи 60 пайщиковъ. Если передаваемый слухъ справедливъ, то случай акціонернаго издательства будетъ чуть-ли не первый въ области провинціальнаго слова.

Газета „Биржа“ ждетъ отъ мѣстныхъ изданій работъ и всѣаго сыраго

стяхъ и за Кавказомъ весьма значительны. Хлѣбнаго сбыта, въ грандіозныхъ размѣрахъ, въ порты каспійскія и черноморскіе не имѣется.

Итакъ, еще разъ спрашиваемъ: въ чемъ заключается будущее Кавказа: въ землѣдѣліи, или въ культурной промышленности цѣльныхъ растеній?

Кто изъ насъ, милостивые государи, слѣдитъ внимательно за ходомъ вопросовъ, занимающихъ въ настоящее время нашу отечественную литературу, тотъ, безъ сомнѣнія, знаетъ, что Россія переживаетъ въ настоящій моментъ кризисъ своей хлѣбной торговли. Приливъ хлѣбнаго продукта изъ Новаго Світа и усиленіе производствъ хлѣба въ нѣкоторыхъ мѣстахъ континентальной Европы, побуждаютъ Россію помышлять о конкуренціи на томъ широмомъ поприщѣ, на которомъ она съ незапамятныхъ временъ не имѣла равныхъ себѣ соперниковъ....

Несомнѣнно, что изъ высказанныхъ соображеній будетъ очевидно, что въ этой экономической борьбѣ Кавказу не придется принимать никакого активнаго участія! Нагордіе его почвы неоспоримо, но основаніе всякаго производствнаго труда и замѣчательное разнообразіе климатическихъ условій, заставляющія насъ, кавказцевъ, желать видѣть край болѣе промышленнымъ, чѣмъ хлѣбородно-земледѣльческимъ....

Въ-ть, на основаніи этихъ-то причинъ, милостивые государи, и позволимъ себѣ утрудить ваше вниманіе вопросами настоящаго чтенія.

Обычные предѣлы нашей вечерней сельскохозяйственной бесѣды не позволяютъ мнѣ продолжать дальнѣйшее развитіе подробностей высказанныхъ мною положеній. Поэтому переищу къ необходимымъ заключительнымъ словамъ.

Само собою слѣдуетъ, что я ожидаю разрѣшенія поставленныхъ мною положеній не болѣе, какъ со стороны принципа, ибо только будущая сельскохозяйственная практика несомнѣнно должна подтвердить и состоятельность общей теоріи, и возможность дѣйствительнаго ея осуществленія.

Желательно, въ виду указанной цѣли, образовать особую комиссію при Кавказскомъ Обществѣ Сельскаго Хозяйства для составленія сводовъ метеорологическихъ наблюденій, съ специальною цѣлюо опредѣленія широты и высоты для культурныхъ районовъ Кавказа и Закавказья.

И наконецъ, предложить редакціи „Записокъ“ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства обобщеніе материаловъ этихъ наблюденій, дабы этимъ путемъ сдѣлать „Записки“ настолько выигрою для каждаго развитаго земледѣльца нашего края.

Послѣднее слово коэчуо возросомъ—возможна-ли культура чайнаго куста на Кавказѣ, и гдѣ именно?



